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Після прийняття Верховною Радою України Закону Украї-
ни «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» [1] перед 

науковцями та практикуючими юристами постало декілька 
критичних проблем, обумовлених новаторським характером 
окремих викладених у цьому акті положень і неготовністю 
загального нормативного контексту до їх адекватного засто-
сування. Однією з таких проблем є реалізація доступу інозем-
них адвокатів до професійної діяльності в Україні, адже у п. 4 
ст. 4 вказаного Закону передбачається, що адвокат іноземної 
держави здійснює адвокатську діяльність на території Укра-
їни відповідно до цього Закону, якщо інше не передбачено 
міжнародним договором, згода на обов’язковість якого нада-
на Верховною Радою України.

Починаючи з 2012 року, адвокатську спільноту України тур-
бує питання: а чи насправді існувала нагальна необхідність за-
безпечувати іноземцям доступ до надання в Україні правової 
допомоги? І чи не витіснять потужні іноземні (міжнародні) 
адвокатські компанії українських адвокатів з найбільш при-
вабливих сегментів ринку? Щоправда, після жвавих (і доволі 
нервових) спочатку обговорень, згодом дискусії навколо цієї 
теми дещо вщухли, оскільки стало зрозуміло, що випадки на-
буття іноземними адвокатами відповідного статусу в Україні 
лишаються поодинокими, не впливаючи на ринок юридичних 
послуг і не створюючи конкуренційних загроз для «наших» 
адвокатів. Втім, Угода про асоціацію, точніше створений нею 

ІСТОРИЧНІ ВИТОКИ 
ІНСТИТУТУ ДОСТУПУ 
ІНОЗЕМНИХ АДВОКАТІВ 
ДО ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ: 
ДОМОНГОЛЬСЬКИЙ 
ПЕРІОД
В. С. ГОНЧАРЕНКО
аспірант, Академія адвокатури України

  зв’язок з автором: через Редакцію

UDC | УДК : 347.965.22(3)

Анотація: У статті на підставі аналізу історичних та 
юридичних джерел здійснюється дослідження осно-
вних етапів організації доступу іноземних адвокатів 
до професійної діяльності в Україні у домонгольський 
період її існування.

Ключові слова: представник; адвокат; суд; судочин-
ство; повірений; історія; іноземець.

THE HISTORICAL ORIGINS OF THE 
INSTITUTION OF FOREIGN LAWYERS' 
ACCESS TO THE LEGAL PROFESSION IN 
UKRAINE: THE PRE-MONGOL PERIOD

GONCHARENKO, V.
graduate student, Academy of Advocacy of Ukraine

A b s t r a c t
It is well known that knowledge of history, even of the dis-
tant past, helps not only to prevent a repeating  mistakes 
made in the bygone days, but also contributes to effective 
search for answers to the issues of today. Accordingly, the 
research of early historical sources concerning admission 
of foreigners to the advocacy and representation in an-
cient societies does not seem excessive for a full, multi-
dimensional understanding of the current situation. That 
is why this article proposes to analyze the history of access 
of foreigners to the legal profession in its "embryo" state 
on the territory of Ukraine during the most authentic (in-
dependent from the influences of other cultures and legal 
traditions) period – before the Mongol invasion.

Keywords: representative; lawyer; court; attorney; litiga-
tion; history; foreigner.



36

I S S N  19 9 8 - 4 7 5 8  •  Ч а с о п и с  А к а д е м і ї  а д в о к а т у р и  У к р а ї н и  |  т о м  8  |  № 4 ( 2 9 )  2 0 15 e - p u b . a a u . e d u . u a

© 2015, Академія адвокатури України
© 2015, В. С. Гончаренко

якісно новий потужний імпульс для більшої відкритості укра-
їнської економіки, широке залучення іноземних експертів, 
консалтингових, аудиторських, юридичних та ін. компаній до 
тих сфер, які традиційно вважалися суверенною вотчиною 
суто українських фахівців1, спонукають до нового погляду на 
зазначену проблематику.

Як відомо, знання історії, навіть далекого минулого, допо-
магає не тільки запобігти повторенню зроблених раніше по-
милок, але також сприяє ефективному пошуку відповідей на 
поставлені сьогодні питання. Виходячи з цього, дослідження 
ранніх історичних витоків інституту допуску іноземців до 
представницької діяльності видається не зайвим для більш 
повного, багатовимірного осмислення ситуації сучасної. Саме 
тому у рамках даної статті пропонується проаналізувати істо-
рію організації доступу іноземців до представницької діяль-
ності на території сучасної України у найбільш автентичний 
(незалежний від впливів інших держав і правових традицій) 
період – до монгольського нашестя.

Переважна більшість науковців, які здійснювали дослідження 
у сфері історії адвокатури, а до них слід віднести таких вчених, 
як Т. Г. Андрусяк, А. В. Блануца, С. М. Блащук, В. Л. Брослав-
ський, Т.  В.  Варфоломеєва, Д.  П.  Ващук, М.  В.  Довбищенко, 
Т. О. Ємельянова, С. В. Кудін, О. Д. Святоцький та багато ін-
ших, приділяли увагу переважно окремим етапам розвитку та 
становлення адвокатури, як правило залишаючи поза меж-
ами своєї наукової уваги аналіз доступу іноземців до пред-
ставницької діяльності у національних судах на усіх етапах їх 
існування. 

Як відомо, первісне суспільство існувало у доісторичний пе-
ріод розвитку людства, який характеризувався відсутністю 
писемних джерел, що придатні для наукового аналізу. Саме 
тому, не маючи достатньої кількості матеріалів для досліджен-
ня, необхідно припустити, що, вірогідно, поява адвокатури 
(у її зародковому вигляді) була обумовлена появою суду, як 
стороннього органу, який розглядав суперечки між принай-
мні двома особами (сторонами). Тобто можна сказати, що у 
той період часу, коли спір між двома особами був вирішений 
не поєдинком між ними, а третьою – незалежною – особою, 
виник суд і, відповідно, інститут представництва, який у по-
дальшому трансформувався в адвокатуру. Справа у тому, що 
з певних причин (вік, стан психіки чи здоров’я, відсутність у 
місці здійснення правосуддя) окремі особи не могли належ-
ним чином представляти свої інтереси. За них це робили їх 

1 Ідеться навіть не про участь іноземців у роботі уряду, правоохоронних 
чи адміністративних органів. Мова йде про залучення іноземних фахів-
ців/компаній для здійснення ними професійної діяльності – економічне 
обґрунтування проекту Державного бюджету, представництво України у 
міжнародних судах тощо. 
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родичі, батьки або просто поважні члени суспіль-
ства (племені, роду). 

Виходячи із припущення про яскраво виражений 
замкнутий характер побудови відносин у первіс-
ному суспільстві [3, с. 75], можна також зробити 
й інше припущення: доступ до можливості пред-
ставляти інтереси або захищати їх для інородців 
(чужинців) був значно ускладнений як з точки 
зору довіри, так і широко розповсюдженої «при-
родньої» ксенофобії, адже самі умови тодішнього 
буття вимагали чіткої диференціації «однопле-
мінник – чужинець», що фактично означало «друг 
– ворог».

Таким чином, хоча адвокатура (у сучасному розу-
мінні) в родо-племінному суспільстві, очевидно, 
навіть не почала свого протоформування, проте 
визначаючи історичні аспекти доступу іноземних 
адвокатів до професійної діяльності, було невірно 
цей період повністю проігнорувати. Характеризу-
вався цей етап формування інституту адвокатури 
переважно спорідненим характером діяльності 
представників у спорах, що виникали у роді, пле-
мені, і практично виключав для інородців можли-
вість доступу до такого роду діяльності.

Опосередковано вказаний вище тезис підтверджу-
ється наступним. Термін «адвокат» має латинське 
коріння (лат. advocatus, від лат. аdvocare – заклика-
ти, запрошувати) [4, с. 42]. Проте у Стародавньому 
Римі, на його перших етапах розвитку, терміном 
«адвокат» позначувалися родичі та друзі, яких за-
прошували супроводжувати суб’єкта суперечки у 
суд, і тільки у часи імперії він став застосовувати-
ся до судових захисників, що діяли переважно на 
професійній основі [5, с. 35].

Крім того, якщо проаналізувати закони Солона, 
які були видані на початку шостого сторіччя до 
нашої ери [7, с. 53], то можна визначити, що хоча 
вони і встановлювали принцип особистого за-
хисту на суді, але у подальшому, за свідченням іс-
ториків, у процесі Мільтіада був вже допущений 
родинний захист на суді. Останній був обвинува-
чений у державній зраді, але через тяжкі поранен-
ня, які він отримав на війні, захист вів його брат 
[5, с. 36].

Існує думка про те, що перші витоки формуван-
ня інституту професійних судових представників 
(«протоадвокатура») на території сучасної Укра-

їни датуються останньою половиною  VI, почат-
ком V сторіччя до н. е., коли давні греки почали за-
сновувати міста на узбережжі Чорного моря, такі 
як Ольвія, Феодосія, Пантікапей. Перші адвокати 
називали себе логографами, що у перекладі з дав-
ньогрецької означає λόγος – слово, γράφω – пишу. 
Батьківщиною логографів була Іонія і ближчі ост-
рови – місце розквіту ранньої поезії та науки. Ран-
ні логографи були оповідачами, істориками, хоча 
в Аттиці IV ст. до н. е. логографами частіше нази-
вали осіб, які обрали своєю професією складання 
промов для тих, хто виступав як позивач або від-
повідач в судовому процесі [5, с. 36; 6, с. 459]. 

Історичних писемних пам’яток, які вказують на 
особливості доступу до цієї професії для інозем-
ців не зберіглося, проте ми можемо зробити ви-
сновок про це на підставі непрямих фактів. Так, 
відомий давньогрецький мислитель Аристотель 
висловив думку про те, що він завдячує долі за три 
речі: за те, що він народився людиною, а не звіром; 
за те, що чоловіком, а не жінкою; за те, що елліном, 
а не варваром. Неуцтво – тяжкий тягар [6, с. 132].

Зважаючи на відношення до усіх нееллінів, що 
було висловлене однією із найбільш передових у 
плані мислення людиною своєї епохи, яка жила 
ненабагато пізніше моменту появи перших лого-
графів, ми можемо зробити припущення про те, 
що іноземці, зважаючи на відсутність у них спе-
ціальних пізнань, були для давніх греків людьми 
другого сорту, а відтак, на нашу думку, і не мали 
доступу до виконання функцій професійних судо-
вих представників.

Зважаючи на обраний предмет дослідження ана-
ліз особливостей доступу іноземних адвокатів до 
професійної діяльності не в Україні (чи принай-
мні не у межах її сучасного географічного розмі-
щення) удавалося б марним з точки зору наукової 
достатності. Проте, беручи до уваги важливість 
впливу континентального права на систему пра-
ва України, ми не можемо не звернути увагу на 
частково рецепіювану нею (романо-германською 
правовою сім’єю) систему судочинства Стародав-
нього Риму.

Аналізуючи особливості становлення адвокату-
ри як інституту професійної діяльності у Старо-
давньому Римі не можна не звернути увагу на 
шлях, який вона пройшла на усіх етапах розви-
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тку, становлення та занепаду останнього. Як вже 
зазначалося вище, за свідченням істориків пред-
ставництво у цій країні відповідало частково ви-
словленій нами вище формулі: «особисте – ро-
динне – стороннє» [8, с. 586]. Інакше кажучи, чим 
складнішим ставала організація суспільства, тим 
більше виникала необхідність у використанні по-
слуг не профанів-родичів, але професіоналів, які 
завдяки постійному зайняттю такого роду справа-
ми знали усі тонкощі і «підводні каміння» право-
суддя у Давньому Римі.

Що стосується доступу іноземних адвокатів до 
професійної діяльності у досліджуваній нами 
країні, то стосовно даного напрямку ми можемо 
зазначити наступне. Історики зазначають, що у 
період остаточного становлення адвокатури як 
особливої форми професійної діяльності у Старо-
давньому Римі (період імперії) для того, щоб нада-
вати юридичні послуги, кандидату потрібно було 
знаходитися в офіційному списку осіб зі строго 
визначеним рівнем доходу (матрикули) і успіш-
но скласти іспити по праву. Крім того, важливою 
вимогою виступало те, що кандидат повинен був 
бути повноправним громадянином Риму [9].

Як відомо фізичні особи у цій державі розділя-
лися на наступні категорії: громадяни, латиняни, 
переґрини, раби, вільновідпущеники та, у подаль-
шому, колони [10, с. 235]. Проте, як вже було за-
значено вище, статус професійного адвоката міг 
набути виключно громадянин Риму, що дозволяє 
нам зробити висновок про те, що доступ інозем-
ців до професійної діяльності у ньому був катего-
рично виключений.

Підводячи підсумок відносно предмету нашого 
дослідження в античний період розвитку люд-
ства, необхідно зазначити, що проходячи шлях 
від первісного суспільства до формування такого 
складного соціально-політичного утворення як 
держава, інститут представництва (у подальшому 
адвокатура) змінювався у напрямку підвищення 
вимог до представників даної професії, які прямо 
пропорційно залежали від правового зв’язку ад-
воката з державою відправлення судочинства. На 
нашу думку, обумовлено це було не стільки мір-
куваннями  ксенофобії, снобізму чи національної 
безпеки (хоча і вони безумовно мали місце), але 
у першу чергу тим, що тільки особа, яка усе своє 
життя прожила у цій країні, знає її мову, менталі-

тет громадян, володіє національними правовими 
знаннями  може набагато ефективніше представи-
ти інтереси клієнта. Культурний рівень іноземців 
у той період розвитку людства був переважно на-
багато нижчим, аніж у Стародавнiх Римі чи Греції, 
саме тому щоб не нашкодити інтересам довірите-
ля в умовах постійного ускладнення судочинства 
як у матеріальному, так і у процесуальному сенсі, 
доступ іноземців до такого роду діяльності ви-
ключався.

З точки зору історичної справедливості необхід-
но лаконічно підвести підсумок щодо особливос-
тей доступу іноземних адвокатів до професійної 
діяльності у передсередньовічний період. Старо-
давні Рим та Греція були досліджені нами більш 
детально, аніж інші державні (Індія, Китай, Япо-
нія) чи квазідержавні (кіммерійці, скіфи, сармати, 
гуни, алани тощо) утворення того часу з наступ-
них міркувань.

По-перше, з причин вже зазначених вище геогра-
фічних обмежень, які були визначені на рівні за-
вдань, що ставляться перед нами у рамках даної 
наукової роботи.

По-друге, особливості здійснення представництва 
у кочових племенах принципово не відрізнялося 
від правил, які були нами висловлені вище щодо 
первісно-суспільної організації правосуддя.

По-третє, існує думка про те, що у деспотичних 
державах рабовласницького періоду можливість 
особи чи її родичів (не кажучи вже про сторонніх 
осіб) казати щось на свою користь у судових орга-
нах (якщо такі взагалі були) було не правилом, але 
радше милістю з боку влади [5, с. 35].

Переважна більшість історичних джерел, а також 
спеціалізованих досліджень з історії адвокатури 
наступним (після античного) етапом її (адвока-
тури) розвитку визначають часи Київської Русі 
починаючи з ІХ століття нашої ери. До цього часу 
науковці для позначення вказаного періоду обе-
режно використовують термін «темні часи», адже 
письмових джерел для аналізу характеру організа-
ції суспільства або не збереглося, або вони мають 
псевдонауковий характер (Велесова книга).

Тому наступним етапом нашого дослідження іс-
торії доступу іноземних адвокатів до професій-
ної діяльності в Україні, на нашу думку, має ви-
ступати період існування Візантії, яка історично 
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не тільки територіально, але культурно і релігійно 
здійснила істотний вплив на формування вітчиз-
няного судочинства.

Перенесення столиці Римської імперії після її па-
діння до Константинополя обумовило не тільки 
територіальні, але також організаційні зміни у 
системі судочинства і, як наслідок, у порядку ор-
ганізації адвокатури. Візантія, на відміну від Ста-
родавнього Риму, встановила жорсткий держав-
ний контроль над діяльністю адвокатів. Останні 
стали фактично державними службовцями, адже 
і процес призначення на посаду і дисциплінарний 
контроль залежав від начальників провінцій [11].

Що стосується самої можливості доступу інозем-
них правників до представництва у Візантійсько-
му суді, то з точки зору історичної справедливості 
вона вважається маловірогідною. Справа у тому, 
що вимоги до потенційного адвоката залежали 
від цілої низки факторів. Так, не допускалися до 
адвокатури неповнолітні, особи які страждають 
деякими фізичними вадами (глухі, сліпі), жінки, 
позбавлені громадянської честі, особи які зазна-
ли кримінального покарання, особи, що займа-
ються ганебними ремеслами тощо. Разом із тим, 
від кандидатів в адвокатуру вимагалося наступне: 
1)  закінчення курсу в одній з юридичних шкіл; 
2) іспит. При Юстиніані юридичні школи існували 
тільки в Константинополі, Римі та Беріті. Всі інші 
були заборонені [11].

Кожне із цих міст вважалося частиною східної 
Римської імперії, але доступ до навчання не за-
лежав від громадянства. Проте уявити собі ситуа-
цію, коли іноземець, залишаючись громадянином 
своєї держави, закінчує римський навчальний 
заклад, призначається на посаду штатного або 
понадштатного адвоката посадовою особою дер-
жави Візантії, практично неможливо. Саме тому 
ми можемо зробити висновок про те, що доступ 
іноземцям до представницької діяльності у дослі-
джуваній країні у принципі був можливий, але за 
умови закінчення національного навчального за-
кладу, що з урахуванням часу і знання мови знов-
таки уявляється маловірогідним.

Зменшення як політичного, так і релігійного 
впливу Константинополя на князівства Київської 
Русі, обумовило одночасний процес підсилення 
останніх і, як наслідок, прийняття цілої низки ав-

тентичних письмових пам’яток правової культу-
ри. Однією із найбільш важливих із них виступи-
ла Руська Правда. Цей нормативний акт визначав, 
що суд з усіх світських справ зосереджувався у 
руках князя як верховного законодавця, правите-
ля і судді, який вершив правосуддя особисто або 
доручав намісникам. Судовий процес носив зма-
гальний і диспозитивний характер, судочинство 
було гласним і усним. У справах про злочини, які 
безпосередньо зачіпали інтереси правлячого кла-
су, використовувалися форми розшукового (слід-
чого) процесу, до якого також зверталися і в цер-
ковній юрисдикції.

Давньоруське право не розмежовувало криміналь-
ний і цивільний процеси, хоча деякі процесуальні 
дії могли застосовуватися тільки у кримінальних 
справах (гоніння сліду, звід). Обидві сторони в 
процесі називалися позивачами. Поруч з органа-
ми місцевого княжого суду існував також суд гро-
мади. Його компетенція обмежувалася кордонами 
та особами громади [12].

З Руської Правди відомо, що судовий процес по-
чинався позовом або «наклепом» з боку позива-
ча, в якому вказувалися правопорушення і об-
винувачений. Він (процес) мав дві специфічні 
процесуальні форми досудової підготовки справи 
– гоніння сліду і звід. Результати, отримані під час 
проведення таких дій ставали підставою для при-
йняття судового рішення. Система доказів скла-
далася з показань свідків, речових доказів, при-
сяги. Розрізняли дві категорії свідків – видоки і 
послухи. Важливим доказом вважався результат, 
отриманий так званим «судом божим», до якого 
належали судові присяги, різні випробування (ор-
далії), судовий поєдинок [13, с. 154].

Що стосується можливості доступу до професій-
ної діяльності представників (адвокатів) інших 
країн у судочинство Київської Русі, то тут ми по-
винні виділити декілька особливостей, які як від-
різняють, так і споріднюють його з судочинствами 
інших середньовічних держав.

По-перше, як відомо, за весь період свого існу-
вання досліджуване нами соціально-політичне 
утворення переживало декілька послідовних ета-
пів централізації-децентралізації. Проте у плані 
здійснення представницьких функцій за Русь-
кою Правдою на перше місце виходили родинні 
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та товариські відносини. Тобто протоадвокатська 
діяльність на території України того часу базува-
лася не на засадах професійності, але на засадах 
особистої прив’язаності сторони спору до свого 
представника. Ніяких специфічних вимог, окрім 
загальновідомих (вік, стан психіки тощо), до пред-
ставників не висувалося. І, таким чином, можна 
зробити висновок про те, що з усіх ранньосеред-
ньовічних держав у Київській Русі доступ інозем-
них представників (адвокатів) до непрофесійної 
діяльності був здійснений найбільш, якщо можна 
використати це слово, демократично. Пояснюва-
лося це у першу чергу тим, що чи не єдиним об-
меженням щодо доступу до такого роду діяльнос-
ті була мова. Як відомо остання для переважної 
більшості київських князівств, не залежно від під-
порядкування, була фактично однаковою. Саме 
тому родичі чи друзі, наприклад, обвинуваченого 
у злочині з новгородського князівства (як окремої 
держави) могли представляти інтереси останньо-
го у чернігівському князівстві.

По-друге, як ми бачимо з попередніх абзаців, од-
нією із форм захисту або обвинувачення, яка має 
відношення до предмету нашого дослідження, ви-

ступав поєдинок. Вказаний різновид доказування 
не був характерний виключно для складових час-
тин Київської Русі і був розповсюджений фактич-
но у всій Європі того часу. Проте, аналізуючи істо-
рію можливості доступу іноземних представників 
(фактично захисників) до відповідної діяльності 
на території сучасної України, необхідно зробити 
висновок про те, що учасником поєдинку могла 
бути будь-яка особа за вибором сторони спора. 
Відомі випадки, коли останні навіть отримували 
за це матеріальну винагороду [14, с. 39]. Таким чи-
ном, ми пропонуємо сприймати діяльність такого 
роду осіб як одну із форм професійної адвокат-
ської практики, хоча вона і не носила юридичного 
характеру.

Вказане припущення обумовлює також висновок 
про те, що представниками (захисниками) у Дав-
ній Русі з юридичної точки зору могли виступати 
будь-які особи, які у достатній мірі володіли мо-
вою судочинства і на яких сторона спору вказала 
як на друга чи родича, а з фактичної — навіть осо-
би, які не володіли мовою, але достатньо, з точки 
зору довірителя, володіли бойовим мистецтвом.
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